

多部门力挺乡村市场 打造消费新增长极

乡村消费以连续8年快于城镇的增速，成为我国消费市场的重要增长极，也成为接下来促消费扩内需的重点。5月28日，《经济参考报》记者注意到，近期以来，多个部门频频部署，从健全农村现代商业体系、完善物流配送体系、优化产品服务供给、推动农民收入农村消费双提升等环节发力，全面促进乡村消费市场提质扩容。

分析指出，中国农村人口数量广，基数大，但消费潜力还有待进一步发掘。随着政策部署相继落地，农村大市场将成为我国促消费扩内需的重要增长点，为建设强大国内市场增加动能。

农村市场成重要增长点

“回家乡两年了，卖苹果最好的时候每月能赚3万元(元)，比在北京打工强。”山西运城万荣县是全国知名的苹果产区，范腾达自小家境贫困，早早离开家乡，成为北漂打工者。前几年，范腾达在好友的带领下，放弃北漂回到家乡，在拼多多上把万荣苹果卖到了全国各地。

农村电商发展了，农产品卖出去了，农民的购物能力提升了，购物渠道也畅通了。京东发布的县乡消费研究报告显示，近年来，县乡地区的网络消费蓬勃发展，2020年县乡地区的网购用户数增长超过往年。京东2020年财报显示，新增的1.1亿活跃用户中超过80%来自下沉市场。苏宁大数据显示，“五一”假期，农村市场家电订单同比增长2倍以上。

事实上，农村消费已经连续多年保持快速增长，并呈现升级趋势。商务部流通发展司司长刘德成5月19日在国务院政策例行吹风会上表示，2020年，乡村消费品零售额达5.3万亿元，比2015年增长26.1%，连续8年快于城镇。农村消费升级趋势明显，2020年，农村居民人均教育文化娱乐、交通通信、医疗保障消费支出分别比2015年增长了35.1%、58.3%和67.6%。

国家统计局数据显示，今年一季度，农村居民人均可支配收入名义增速和实际增速分别快于城镇居民4.1和4.0个百分点，城乡居民收入相对差距继续缩小。数据还显示，1—4月，乡村消费品零售额18140亿元，增长26.5%；其中，4月份乡村消费品零售额4265亿元，增长17.8%，超过城镇增速

0.2个百分点。

中国贸促会研究院副院长赵萍表示，过去10年，农村消费能力增长速度一直高于城镇，农村人均可支配收入基本上每年都会高于城镇1个百分点。从消费端来看，农村社会消费品零售总额增速也呈现快速增长态势。

重磅部署接连落地 农村消费路径明晰

满足农村消费升级需求，进一步释放下沉市场潜力，已经成为我国促消费扩内需的重要着力点。“十四五”规划纲要提出，完善城乡融合消费网络，扩大电子商务进农村覆盖面，改善县域消费环境，推动农村消费梯次升级。

今年发布的《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》也将消费列入乡村振兴的重点任务之一，要求全面促进农村消费。并从加快完善县乡村三级农村物流体系，深入推进电子商务进农村和农产品出村进城，完善农村生活性服务业支持政策等方面进行部署，以满足农村居民消费升级需要，吸引城市居民下乡消费。

“突出农民收入、农村消费双提升，这是发展农村商业的根本出发点和落脚点。”商务部副部长王炳南在上述国务院政策例行吹风会上说，农村流通连接生产与消费，乡镇和村两级消费市场占我国消费市场总体的38%，具有巨大的消费潜力。

其中，健全农村现代商业体系作为生产与消费的联通环节，成为畅通、促消费的重要着力点。1月5日，商务部等12部门联合印发《关于提振大宗消费重点消费促进释放农村消费潜力若干措施的通知》，明确补齐农村消费短板弱项，提出完善农村流通体系。4月27日的国务院常务会议从加强县域商业体系建设，促进流通畅通和农民收入、农村消费双提升等方面作出部署，进一步明确了促进农村消费的具体路径。

王炳南表示，“十四五”时期，将实施县域商业建设行动。商务部将会同有关部门建立专门工作机制，加大财政扶持力度，创新投融资模式，加强规划指导，强化指导考核，推动各项措施落实见效。

农业农村部、国家邮政局、全国供

销合作总社等多个部门也作出部署，聚焦农产品上行、乡村功能拓展等关键点，多措并举推动农产品出村进城，吸引城乡居民下乡消费，活跃乡村经济，促进城乡双向流通。

找准关键发力点 激活农村大市场

有分析指出，中国农村人口数量大，是潜在的消费蓝海，但消费潜力还有待进一步挖掘。第七次人口普查数据显示，目前我国居住在乡村的人口为50979万人，占全国总人口的36.11%。在消费端，2020年我国社会消费品零售总额39.2万亿元，其中乡村消费品零售额5.3万亿元，占比约为13.52%，还有很大的提升空间。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林表示，农村消费是个大市场。要激活这一大市场活力，就要找准关键点、着力点。

王炳南介绍，“十四五”时期，将把县域作为农村商业的切入点，强化县城的中心地位，发挥镇的重要节点功能。通过重点改造升级一批综合商贸服务中心和物流配送中心，强化县城综合商业服务能力。同时，在乡镇，重点改造升级一批乡镇商贸中心；在村里，要把一批“夫妻老婆店”改造升级为新型连锁便利店。

在迟福林看来，农村消费加速升级，耐用消费品在农村仍有较大市场空间。他同时提出，电子商务加速覆盖农村，全面促进农村新型消费既有利于激活农村消费，又有利于促进城乡消费市场融合。

商务部研究院流通与消费研究所副所长关利欣也认为，城乡居民消费存在梯次升级特点，农村居民对耐用消费品和服务消费的需求不断增加，线上消费方式逐步渗透，消费正从生存型向发展和享受型转变，对优化农村消费市场的产品供给和服务供给提出了更高要求，农村消费市场需要更加多样化的有效供给。

迟福林建议，未来5至10年，应把促进和激活农村消费新业态作为重点发展方向，推进农村社会生活方式和生产方式的革命性变革，在畅通城乡经济循环前提下放大农村经济的功能，为全面融合的新型城乡关系奠定坚实的经济基础。

据新华社

火锅餐饮企业使用回收油……

这些民生领域 典型案例曝光

火锅餐饮企业使用回收油、减肥糖果非法添加西布曲明、违法发布“代孕”等医疗广告、儿童玩具增塑剂超标……市场监管总局5月27日发布民生领域案件查办“铁拳”行动第二批典型案例，聚焦民生领域群众反映强烈、社会舆论关注的突出问题，重拳出击，依法严肃查处。

火锅餐饮企业使用回收油

今年2月，四川省南充市仪陇县市场监管局在老叫花串串店检查时发现，该店涉嫌使用回收油作为食品原料生产加工食品，执法人员当场对用于生产加工回收油的工具采取行政强制措施，并现场查扣回收油脂86公斤。经调查，该店回收客人用餐后的锅底汤料并过滤，再把回收油熬制为锅底油给客人食用。

仪陇县市场监管局依法对当事人作出行政处罚，吊销营业执照和食品经营许可证，相关负责人5年内不得申请食品生产经营许可或从事食品生产经营管理等工作，将案件移送公安机关处理。

餐饮业使用的回收油脂又称“老油”，常见于火锅、麻辣烫等业态，主要是简单过滤后重新凝结为回收油。根据我国食品安全法和相关餐饮操作规范的要求，餐饮经营者不得使用回收油脂，废弃油脂也应当由专业回收机构统一处理。

减肥糖果非法添加西布曲明

今年2月，安徽省铜陵市市场监管局接消费者投诉举报，称其在快手平台通过微信转账的方式，购买了一款试用装减肥糖果，服用后出现一系列不适反应。执法人员利用快速检测方法，初步判断该压片糖果添加了西布曲明。铜陵市市场监管局随即立案调查，并对该压片糖果进行法定检验，检验结果西布曲明含量为44.8mg/g。

根据掌握的线索，铜陵市市场监管局会同公安机关赴河南郑州，对当事人葛某、邹某生产加工场所现场检查，发现并捣毁生产加工窝点两个，查获片剂和胶囊剂生产设备20台，涉案压片糖果和原料(西布曲明原料、片剂生产用辅料、空胶囊等)300余公斤，货值1000多万元。当事人的行为违反了食品安全法有关规定，涉嫌构成生产销售有毒、有害食品罪，市场监管部门依法将案件移送公安机关处理。公安机关在郑州、广州、湛江、宿州4个抓捕点同时进行收网，共抓获犯罪嫌疑人12名。

西布曲明通过抑制中枢神经，起到降低食欲的作用，会增加患心脑血管疾病风险。我国明令禁止生产、销售和使用西布曲明，其常见于声称“减肥、瘦身、排毒”的代用茶、压片糖果、固体饮料等产品。

违法发布“代孕”等医疗广告

广州市花都区市场监管局根据有关线索，对广州九凝山网络科技有限公司位于花都区的经营场所进行执法检查。经查，当事人自2020年7月通过网站宣传推广生子事宜，并在网站上发布“代孕 爱心妈妈助孕”“性别可选，男女均可”“充足优质的代妈与卵源”及捐卵女孩、代孕妈妈等相关资料介绍等内容。为吸引顾客，当事人还在网站内杜撰“南方39生殖中心”。当事人在网站上发布代孕广告，公然宣传胎儿性别选择，严重触碰公众道德底线。广州市花都区市场监管局依法对当事人发布违法医疗广告行为作出行政处罚，罚款60万元。

儿童玩具增塑剂超标

在儿童软塑料玩具中，如果邻苯二甲酸酯类增塑剂含量超过限量要求，儿童可能通过皮肤、食管和呼吸道进入体内，会对生殖系统造成损害，危害儿童的健康安全。对于邻苯二甲酸酯类增塑剂，我国玩具安全相关国家标准明确了限量要求。北京市市场监管局在监督抽查中发现，北京惠尔宇商贸有限公司生产销售的一款洗澡玩具抽检不合格，增塑剂不符合玩具安全有关国家标准，依法对当事人进行行政处罚，并给予罚款。

据新华社



图片新闻

5月28日，江苏省扬州市东关小学的学生在宣传禁烟的横幅上签名。

世界无烟日来临之际，各地学校开展禁烟宣传活动，呼吁人们远离烟草，倡导健康的生活方式，营造无烟环境。

■新华社发